



факультет

ВНЕСЕНА

ЕПАРХИАЛЬНАЯ ПЕРИОДИКА.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.

Подписка принимается
въ Редакци, при Красно-
ярскомъ дух. училищѣ.

№ 3.

Цѣна годовому изданію
съ доставкою и пересылкою
пять руб. 50 коп.

1898 года

(годъ 15-й.)

1-го Февраля.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

По благословенію Святѣйшаго Синода, совершаемый въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ сборъ для Православныхъ въ Іерусалимѣ и Святой Землѣ, производится слѣдующимъ образомъ:

1. Воззваніе о семъ сборѣ, а равно настоящія правила для его производства, печатаются въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.
2. Духовная Консисторія заблаговременно доставляетъ во все безъ исключенія церкви епархіи полученныя отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества пакеты съ надписями для сборныхъ блюдеъ, воззваніями, объявленіями, собесѣдованіями и актами по сбору, причемъ приглашаетъ духо-

венство къ точному исполненію настоящихъ правилъ и къ приложенію особаго старанія для производства сбора.

3. По полученіи въ церкви воззваній и собесѣдованій священно-служители во вѣббогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ по церквамъ и школамъ, гдѣ таковыя имѣются, а также проповѣдью на богослуженіи знакомятъ прихожанъ съ цѣлью настоящаго сбора, причѣмъ при входѣ въ церковь раздаются бесплатно грамотнымъ прихожанамъ воззванія и собесѣдованія, доставленныя для сего Обществомъ.

4. За недѣлю до дня сбора, къ наружнымъ входнымъ дверямъ церкви прикрѣпляется воззваніе Общества о сборѣ.

5. Въ дни сбора паства ознакомляется посредствомъ устной проповѣди съ значеніемъ и цѣлью сбора.

6. Самый сборъ производится посредствомъ обхожденія съ блудомъ во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня во Иерусалимъ (на литургіи послѣ чтенія Евангелія, а на всенощной и утрени послѣ чтенія шестоцалмія).

7. Сборъ этотъ производится въ церквахъ, гдѣ имѣется нѣсколько священниковъ — однимъ изъ нихъ, гдѣ же имѣется одинъ священникъ — церковнымъ старостою или однимъ изъ почетныхъ прихожанъ.

8. По окончаніи богослуженія составляется немедленно по доставленному образцу, актъ о сборныхъ деньгахъ въ присутствіи священника, церковнаго старосты и нѣсколькихъ почетныхъ прихожанъ.

9. Собранныя деньги, вмѣстѣ съ актомъ, представляются не позже мѣсяца со дня сбора, чрезъ благочиннаго въ Духовную Консисторію, которая доставляетъ ихъ въ Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., 36.

ВОЗЗВАНІЕ

КЪ ПРАВОСЛАВНЫМЪ ХРИСТІАНАМЪ.

Аще забуду тебе, Іерусалиме, забвенная буди десница моя.

Съ этими глубоко-знаменательными словами Императорское Православное Палестинское Общество обращается ко всемъ ревнителямъ Святой истины.

Іерусалимъ ознаменованъ величайшими, священнѣйшими событіями изъ земной жизни Христа Спасителя. Здѣсь Онъ совершилъ спасеніе наше Своими страданіями и крестною смертію, будучи вознесенъ на крестъ, какъ Агнецъ Божій, взявшій на Себя грѣхи всего міра. Геосиманскій садъ орошенъ Его слезами и падавшимъ съ лица Его отъ туги и изнеможенія кровавымъ потомъ. Голгоѳа освящена Его страданіями и окроплена Его Святою безцѣнною кровію. Садъ Аримаѳейскій освященъ положеннымъ въ немъ пречистымъ Его тѣломъ и прославленъ Его славнымъ воскресеніемъ изъ мертвыхъ. Гора Елеонъ свидѣтельствуетъ о славномъ Его вознесеніи. Такъ все священно, такъ все дорого вѣрующему сердцу. И не только эти мѣста священны для него, и вся Святая Земля должна быть достойна чистаго и Святаго воспоминанія; вся она освящена богочеловѣческими стопами Христа Спасителя, исполнена безчисленными знаменіями и дѣлами Его любви къ человѣчеству и оглашена Его Святымъ ученіемъ. А Виѳлеемъ, мѣсто Его земного рожденія, Назаретъ, мѣсто Его воспитанія и приготовленія къ служенію, священный Іорданъ, мѣсто Его крещенія отъ Іоанна, — все это такія мѣста, къ которымъ невольно льнетъ вѣрующее сердце съ своими глубокими чувствами любви и

благоговѣйнаго поклоненія и почтенія—все это невольно побуждаетъ къ симъ какъ бы клятвеннымъ словамъ: *аще забуду тебе, Иерусалиме, забвенна буди десница моя.*

Не дивно, послѣ того, что Иерусалимъ и Святая Земля всегда имѣли великую притягательную силу; отовсюду и всегда вѣрующіе стремились къ нимъ, горѣли желаніемъ видѣть и облобызать ихъ, — сію величайшую Святыню. Но эти священныя путешествія, какъ выраженіе влеченій сердца, искавшаго себѣ послѣдняго, высшаго удовлетворенія, въ прежнее время соединялись съ великими опасностями даже за жизнь; враги Христа, овладѣвшіе этими священными мѣстами, подѣлали всякія притѣсненія и подвергали путешественниковъ христіанъ крайнимъ нуждамъ.

Но что мы видимъ теперь? Удобство, спокойствіе на пути, огражденіе на Святыхъ мѣстахъ, легкость къ посѣщенію ихъ и при этомъ возможное удешевленіе во всемъ, такъ что посѣщеніе Святыхъ мѣстъ сделалось доступнымъ и для людей, не обладающихъ значительными средствами. Все это есть плодъ дѣятельности состоящаго подъ Августѣйшимъ Предсѣдательствомъ Великаго Князя Сергѣя Александровича Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества которое приняло на себя заботы не только объ облегченіи путешествій, но и о возможномъ благоустройствѣ и удобствѣ поклонниковъ въ Святой Землѣ. Святая задача его — укрѣпить и утвердить Православіе въ населенникахъ Святой Земли, исповѣдующихъ истину и весьма часто терпящихъ притѣсненія отъ иновѣрцевъ; устройство храмовъ, школъ, богадѣленъ и разныхъ пріютовъ для воспитанія дѣтей составляютъ необходимое средство къ выполненію этой задачи. Въ оправда-

сіе Святой истины Евангелія предъ невѣрующими и номѣвающимися оно дѣлаеть болѣе: дѣлаеть раскопки, открываетъ древніе памятники, назначаетъ учебныя путешествія и изслѣдованія, а все это необходимо требуетъ и усиленія расходовъ. Но, дѣйствуя такъ во славу Божию, оно дѣйствуетъ какъ представитель всего Русскаго Православнаго народа, для славы его имени.

Съ трудомъ вѣрится, чтобы истинновѣрующее сердце не откликнулось на помощь такой Святой задачѣ Общества и не явило своей ревности по славѣ Божіей своими возможными приношеніями и жертвами. Да не смущается сердце желающихъ содѣйствовать благому дѣлу малостью жертвы, памятуя какъ отнесся Спаситель къ лептѣ вдовицы, и что каждая отъ сердца данная жертва вознаградится благодарною молитвою какъ Русскихъ богомольцевъ, такъ и единовѣрныхъ намъ Палестинскихъ жителей у живоноснаго гроба Даровавшаго намъ животъ вѣчный.

ИМПЕРАТОРСКОЕ Православное Палестинское Общество, состоящее подъ Августѣйшимъ Предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергея Александровича.

3.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Діакону Красноярской Покровской церкви Алексію Кошкову, по прошенію, 22 Января с. г., предоставлено священническое мѣсто при Спасской церкви села Вирилюскаго, Ачинскаго окр.

Діаконъ Красноярскаго кафедральнаго Богородице-Рождественскаго собора Николай Соловьевъ, 22 Января с. г. перемѣщенъ на діаконское мѣсто къ Покровской церкви г. Красноярска.

И. д. псаломщика Свищевской Троицкой церкви Красноярскаго окр., Иванъ Лебедевъ, 19 Января с. г., уволенъ отъ

должности псаломщика.

Церковный староста Восточенской Екатерининской церкви, Минусинского окр., крестьянинъ Иванъ Романовскій, 20 Января с. г., Енисейскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ уволенъ отъ занимаемой имъ должности церковнаго старосты.

Церковный староста Кавказской Троицкой церкви, Минусинского окр., Иванъ Бутенковъ, 20 января с. г. Енисейскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ уволенъ отъ занимаемой имъ должности церковнаго старосты.

Крестьянинъ деревни Листвяговой Петръ Марьясовъ, 20 Января с. г., Енисейскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ утверждёнъ въ должности церковнаго старосты Кавказской Троицкой церкви, Минусинского окр., на первое трехлѣтіе.

Крестьянинъ дер. Большой Нички Павелъ Жилкинъ, 20 Января с. г., Енисейскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ утверждёнъ въ должности церковнаго старосты Восточенской Екатерининской церкви, Минусинского окр., на первое трехлѣтіе.

7-го Января 1898 года присоединёнъ къ православію крестьянинъ Оренбургской губерніи, Челябинскаго уѣзда, Сухобарской волости, села Коммакова Камыща, Павелъ Козьминъ Ларинъ, раскольникъ безоповской секты, 24 лѣтъ, съ сохраненіемъ прежняго имени его „Павелъ“.

12 Апрѣля 1897 г. присоединёнъ къ православію поселенецъ села Шалинскаго, Вознесенской волости, Красноярскаго округа, Исидоръ Михайловъ Михайловъ-же (онъ же Свеклистановъ), раскольникъ безоповской секты, 85 лѣтъ отъ роду, съ сохраненіемъ прежняго имени его „Исидоръ“.

31 Декабря 1897 г. присоединёнъ къ православію крестьянинъ деревни Бугачевой, Заледѣвской волости, Красноярскаго округа, Θεодоръ Ивановъ Странбовскій, лютеранскаго вѣроисповѣданія, 80 лѣтъ, съ сохраненіемъ прежняго имени.

4.

Отъ Енисейской Духовной Консисторіи.

Енисейская Духовная Консисторія, въ слѣдствіе отношенія Предсѣдателя Православнаго Миссіонерскаго Общества, Высокопреосвященнѣйшаго Сергія, Митрополита Московскаго и Коломенскаго, отъ 11 Іюля 1897 года за № 376, предписываетъ причтамъ церквей Енисейской епархіи, чтобы: 1) во всѣхъ церквяхъ и монастыряхъ епархіи, въ теченіи первой седмицы святой четьредесятницы, были выставлены въ притворахъ воззванія съ приглашеніемъ къ пожертвованіямъ; 2) въ недѣлю православія во всѣхъ церквяхъ и монастыряхъ былъ произведенъ тарелочный сборъ на распространеніе христіанства между язычниками Имперіи, при чемъ къ блюдамъ должны быть прилагаемы надписи, каковыя надписи потомъ могутъ быть прилагаемы и къ существующимъ уже и обносимымъ въ церквяхъ, по указу Святѣйшаго Синода отъ 28 Августа 1865 г., кружкамъ для сбора пожертвованій на сей предметъ; 3) въ недѣлю православія были неопустительно произнесены священниками поученія о миссіонерскомъ дѣлѣ, напечатанныя въ началѣ 1888 и 1889 г.г. въ Церковныхъ Вѣдомостяхъ, издаваемыхъ при Святѣйшемъ Синодѣ, или же составленныя по ихъ образцу самими проповѣдниками, и 4) собранныя пожертвованія причтами и старостами церквей были сосчитаны и отосланы въ теченіи великаго поста мѣстнымъ благотворительнымъ, а сими въ мѣстный комитетъ Миссіонерскаго Общества. А такъ какъ во всякое время года могутъ явиться жертвователи на великое дѣло Православнаго Россійскаго Миссіонерства, то такія пожертвованія записывать съ особые подписные листы, которые

Консистоіею разосланы чрезъ о.о. благочинныхъ, съ тѣмъ, чтобы по окончаніи года эти листы, съ собранными по нимъ пожертвованіями, были представлены въ мѣстный Епархіальный Миссіонерскій Комитетъ, въ г. Красноярскъ, для причисленія къ суммамъ онаго.

5.

Отъ Совѣта Епархіальнаго женскаго училища.

На нужды существующей при Епархіальномъ женскомъ училищѣ школы купцомъ Василемъ Философовичемъ Васильевымъ пожертвовано 100 рублей.

6.

В а к а н т н ы я м ѣ с т а .

Священническія:

Ачинскаго округа, въ с. Бѣлоярскомъ и Куратовскомъ; Енисейскаго округа, въ с.с. Рыбномъ и Чалбышевскомъ; Канскаго округа въ с. Курайскомъ, при Александро-Невской церкви на Вирусинскихъ золотыхъ промыслахъ, при Троицкой церкви Троицкаго Солевареннаго завода; Красноярскаго окр., въ с.с. Арейскомъ и Подъемскомъ; Минусинскаго окр., въ с.с. Ново-Березовскомъ, Сисимскомъ, и при Хатангской церкви Туруханскаго края.

Дяконскія:

Ачинскаго окр. въ с. Ужурскомъ; Канскаго округа, въ с.с. Анцирскомъ, Ирбейскомъ и Рыбнскомъ; Минусинскаго окр., въ с.с. Каратузскомъ, Маторскомъ, Ново-Марьясовскомъ, и при Красноярскомъ кафедральномъ соборѣ (причта по штату положено: кафедральный протоіерей, ключарь, два священника,

протодіакоу, два діакона, два уподіакона и два псаломщика; жалованья діакоу отъ казны 180 р. въ годъ; квартира діакону отъ собора; и кромѣ того причтъ пользуется процентами съ капиталовъ, пожертвованныхъ разными лицами, съ 57200 руб., и доходами отъ Владблщенской Троицкой церкви), и протодіаконское при семь же соборѣ.

Псаломщическія:

Ачинскаго окр., въ с. Курбатовскомъ; Енисейскаго окр., въ с. Верхне-Подгороднемъ; Канскаго окр. въ с. Абанскомъ; Красноярскаго окр., въ с. Свищевскомъ (причтъ состоитъ изъ священника и псаломщика; земли при сей церкви усадебной и сѣнокосной 55 десятинъ, жалованья псаломщику отъ казны 100 руб. въ годъ, руги 84 пуд. въ годъ; прихожалъ мужского пола 389 душ., женскаго 383 д.; въ приходѣ имѣется церковно-приходская школа); Минусинскаго окр., въ с. Сінявинскомъ.

Подробныя свѣдѣнія о вышеозначенныхъ праздныхъ мѣстахъ напечатаны въ 17 № Енисейскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей и слѣдующихъ № № за 1897 и 1898 г.г.

7.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ Енисейской Духовной Консистоіи свободны двѣ должности столоначальниковъ, IX класса по пенсіи VIII разряда, содержаніе 600 руб. въ годъ. Прошенія съ документами посылать по адресу: Красноярскъ, въ Енисейскую Духовную Консистоію.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Религіозно-нравственныя чтенія.

Полезьа религіозно-нравственныхъ чтеній въ настоящее время признана уже всеми пастырями, и едва ли найдется такой изъ нихъ, который бы отказался включить ихъ въ кругъ своихъ пастырскихъ обязанностей. Послѣ церковной проповѣди, религіозно-нравственныя чтенія для взрослога населенія прихода являются однимъ изъ самыхъ дѣйствительныхъ средствъ наставленія и утвержденія прихода въ истинахъ вѣры и жизни христіанской. Благотворное вліяніе религіозно-нравственныхъ чтеній на народъ проявляется въ болѣе частомъ, сравнительно съ прежнимъ временемъ, посѣщеніи храма Божія, въ частомъ служеніи молитвенномъ, поминовеніи усопшихъ, въ увеличеніи приношеній на храмъ и на дѣла благотворительности, въ уменьшеніи разгула въ дни праздничныя, въ искорененіи суевѣрій, въ сознательномъ отношеніи къ молитвѣ и таинствамъ и т. п.

Но можетъ быть нѣкоторые пастыри, при сознаніи пользы таковыхъ чтеній и при искреннемъ желаніи потрудиться во благо своей паствы, не рѣшаются приступить къ нимъ, будучи не въ силахъ устранить нѣкоторыя затрудненія и разрѣшить нѣкоторыя недоумѣнія, весьма естественныя и понятныя при началіи всякаго, а тѣмъ болѣе столь важнаго и полезнаго дѣла. Всякаго пастыря, приступающаго къ религіозно-нравственнымъ чтеніямъ, невольно должны занимать слѣдующіе вопросы: когда читать, гдѣ и что читать? Чтобы облегчить пастырямъ церкви начало столь высокаго и святаго дѣла, постараемся дать на эти вопросы краткіе отвѣты.

Когда читать? Признано наиболѣе удобнымъ вести чте-

нія въ воскресные и праздничные дни, въ послѣобѣденное время, приблизительно съ часу или двухъ по полудни. При выборѣ для чтеній, именно, этого времени предпочтительно предъ другимъ имѣется въ виду, между прочимъ, и то, чтобы отвлечь прихожанъ отъ разгула и несправедливаго препровожденія праздниковъ.

Въ этихъ же видахъ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ введено совершеніе въ воскресные и праздничные дни торжественныхъ вечернихъ богослуженій и чтеніе акаѳистовъ Иисусу Христу или Божіей Матери. Такъ какъ по отдаленности деревень отъ приходскаго храма возможность присутствованія на чтеніяхъ представляется только для жителей села или самыхъ ближайшихъ деревень (въ верствѣ или двухъ отъ села, что въ сибирскихъ епархіяхъ большая рѣдкость), то нѣкоторые деревенные пастыри, чтобы не лишиться и остальную и при томъ большую часть прихода назиданія и наставленія, предпринимаютъ или нарочитыя поѣздки по деревнямъ для религіозно-нравственныхъ чтеній или дѣлаютъ это понутно, пользуясь для сего какимъ-либо удобнымъ случаемъ, напр.—требоисправленіями. Если такія поѣздки пастыря приходятся на воскресные и праздничные дни, въ такомъ случаѣ чтенія въ селѣ поручаются остальнымъ членамъ клира, діакону, псаломщику или даже учителю, если есть въ селѣ школа.

Гдѣ читать? Если есть въ селѣ школа и притомъ помѣстительная, въ такомъ случаѣ вопросъ о мѣстѣ религіозно-нравственныхъ чтеній разрѣшается безъ всякихъ затрудненій; тамъ, гдѣ нѣтъ школы, чтенія ведутся обыкновенно въ храмѣ. При этомъ необходимо замѣтить, что чтенія въ храмѣ далеко не представляютъ столько удобствъ, какъ чтенія въ школѣ. Много назидательнаго, что уместно въ школѣ, каковы всѣ назидательные рассказы, несовмѣстно съ святостію храма Божія, не можетъ быть предметомъ чтенія. Выборъ предметовъ для чтенія въ храмѣ т. образомъ значительно суживается, и храмовыя чтенія по необходимости приближаются къ проповѣди. За

отсутствіемъ школы или другого подходящаго помѣщенія мѣстомъ для чтенія можетъ служить и каждый частный домъ, церковная сторожка, собственная квартира пастыря или даже домъ какого нибудь прихожанина. Въ весеннее и лѣтнее теплое время лучше и удобнѣе даже читать подъ открытымъ небомъ. Во всякомъ случаѣ вопросъ о мѣстѣ чтеній такого рода, что для ревностнаго пастыря не можетъ служить препятствіемъ къ введенію въ приходъ религіозно-нравственныхъ чтеній.

Что читать? Въ выборѣ чтеній также едва ли могутъ встрѣтиться серьезныя затрудненія. Изъясненіе дневного евангеліекаго и апостольскаго чтенія, изъясненіе употребительнѣйшихъ молитвъ, житіе дневного святого, рассказы изъ священной исторіи, изъ исторіи русской, церковной и гражданской, описаніе особенно чтимыхъ народомъ святыхъ и св. мѣстъ; — всё такого рода чтенія, если только они будутъ доступны пониманію слушателей, будутъ для нихъ назидательны. Въ пособіяхъ и руководствахъ для чтеній также не можетъ быть недостатка. Тамъ гдѣ есть школа и при ней самая бедная библіотека, выборъ чтеній обезпеченъ уже на цѣсколькo лѣтъ. Наконецъ, есть спеціальныя сборники для религіозно-нравственныхъ чтеній съ народомъ и весьма доступные по цѣнѣ.

Оживленію религіозно-нравственныхъ чтеній способствуетъ цѣніе, особенно общее. Поются сначала самыя простѣйшія цѣснопѣнія, „Господи помилуй“, „Подай Господи“ и т. п., и затѣмъ переходятъ къ болѣе сложнымъ: „Парю Небесный“, „Отче нашъ“, „Богородице Дѣво, радуйся“, „Спаси, Господи, люди Твоя“ и т. д.

Незамѣнимую услугу пастырю можетъ оказать въ этомъ случаѣ церковно-приходская или иная школа, если только она есть въ селѣ или вблизи храма. Сначала могутъ быть допущены къ участію въ пѣніи на чтеніяхъ только школьники. Но пройдетъ немного времени, какъ имъ будутъ поддѣвать и всѣ присутствующіе, такъ что общее пѣніе и притомъ не только на чтеніяхъ, но и въ хра-

мъ легко можетъ быть введено въ каждомъ приходѣ и безъ какихъ либо особенныхъ трудовъ и усилий пастыря.

Въ некоторыхъ епархіяхъ есть прекрасный обычай вести не только самыя чтенія, но и особыя о нихъ записи или отмѣтки, которыя составляютъ такъ называемыя журналы религіозно-правственныхыхъ чтеній. Въ журналъ обыкновенно даются отвѣты на слѣдующіе вопросы: когда происходило чтеніе (годъ, мѣсяць, число, празникуемое церковное событіе), какія читались статьи, кто читалъ, что были и сколько (приблизительно, конечно) участвовало народу на чтеніяхъ. Польза такихъ журналовъ очевидна. Такія записи сами собою предохраняютъ пастыря отъ многихъ ошибокъ въ выборѣ чтеній, вносятъ порядокъ въ нихъ и систему, заставляютъ и самихъ чтецовъ быть болѣе тщательными и осмотрительными въ выборѣ чтеній; а для епархіальнаго начальства такіе журналы будутъ прекраснымъ средствомъ для отличенія ревностныхъ пастырей, потому что едва ли найдутся такіе пастыри, которые возьмутъ грѣхъ на свою душу писать въ этихъ журналахъ то, чего на самомъ дѣлѣ совсѣмъ не было.

Въ видахъ оживленія чтеній и привлеченія наибольшаго числа слушателей существующее въ нашей епархіи Градо-Красноярское Православное Братство Рождества Пресвятыя Богородицы въ истекшемъ году приобрѣло на свои средства, съ благословенія Предсѣдателя, Преосвященнѣйшаго Акакія, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго, нѣсколько волшебныхъ фонарей съ достаточнымъ количествомъ картинъ. Въ настоящее время эти фонари и картины распределены уже по своимъ мѣстамъ, а на страницахъ Епархіи Вѣдомостей указаны правила и порядокъ пользования, такъ что теперь можно муженію сказать съ полную увѣренностію, что во многихъ пунктахъ епархіи ведутся религіозно-правственными чтенія съ свѣтовыми картинами. Если же въ городѣ, гдѣ нѣтъ фонарей и картины, нѣрѣдкость, читальный залъ не въ состояніи бы- ваетъ вмѣстить всѣхъ желающихъ присутствовать на нихъ, то можно себя представить, какое дѣйствіе должны производить эти

чтенія въ деревнѣ, сколько чистыхъ и свѣтлыхъ наслажденій и удовольствій доставятъ они темному перѣдко склонному къ грубымъ развлеченіямъ крестьянскому люду.

Остается пожалѣть, что Братство Пресвятыя Богородицы не располагаетъ достаточными средствами, чтобы увеличить число фонарей и картинъ и сдѣлать такія чтенія постояннымъ наибольшаго числа слушателей, и почему бы самому духовенству не ирйти на помощь Братству своими мѣстными средствами? Ужели каждое благочиніе, въ составъ котораго входятъ отъ 10-ти до 15-ти церквей, не въ состояніи для себя приобрести хотя одинъ фонарь и къ нему достаточное количество картинъ? Если на это нѣтъ возможности расходовать церковныя суммы, то неужели не найдется жертвователей и благотворителей на столь высокое и благое дѣло? Въдь съ каждой церкви или прихода на это потребуется одновременно не болѣе 8-ми или 10 р. Будемъ надѣяться, что духовенство отнесется сочувственно къ высокимъ просвѣтительнымъ задачамъ Братства.

А. Касаткинъ.

2.

Что такое Общество трезвости.

Есть цѣлыя милліоны въ нашемъ государствѣ людей, которые не употребляютъ спиртныхъ напитковъ.

Эти люди задумались надъ тѣмъ, не грѣхъ-ли и не вредно-ли пить спиртные напитки? Знающіе хорошо Законъ Божій начали Священное Писаніе перечитывать, а ученые стали по научному разныя изслѣдованія и опыты дѣлать надъ спиртными напитками и употребляющими ихъ людьми; простые же люди стали примѣчать, какъ эти напитки на человека дѣйствуютъ и что они изъ него въ послѣдствіи дѣлаютъ.

Сотмногими вредными обычаями люди справились. Но съ этими древними обычаями и самымъ пагубнѣйшимъ изъ всѣхъ понятии до сихъ поръ никакъ не сладятъ, а именно: съ обычаемъ

пить водку, вино, пиво и угощать или другихъ. Этотъ
обычай поворилъ себя въ сословія людей.

Пьютъ и угощаютъ не только простые мужики, не ученые
и темные люди, но и господа и многія образованныя лица, и
даже духовныя. И все пьютъ и приговариваютъ: „Кушайте на
доброе здоровье!“ или: „Сотворимъ умершему послѣднюю любовь.“
А подумать имъ и не хочется — хорошо ли это и не вредно ли
ихнему же доброму здоровью, и есть ли польза отъ этого выпивающа,
доходящаго часто до безобразія, дуня умершаго? А не
хочется имъ подумать объ этомъ отъ того, что сами они любятъ
очень выпивать, или голова ихъ постоянно въ спиртовомъ чаду
находится, или если сами и не пьютъ, то боятся какъ бы не
уронить себя въ средѣ богатыхъ и вліятельныхъ родственниковъ.

Во первыхъ, трезвые люди узнали, что и Священное
Писаніе строго воспрещаетъ безмѣрное употребленіе спиртныхъ
напитковъ: *внемлите себѣ, да не когда сердца ваша отяг-
чаютъ обзяденіемъ и пѣнствомъ.*

Оно даже одобряетъ, кто не пьетъ: *Добро не ясти мѣся,
ниже пити вина, ни о немъ же братъ твой претыкаетъ-
ся, или соблазняется, или изнемогаетъ.* (Рим. XIV, 21).

А тѣ рассказы, что будто спиртные напитки, искусственно до-
веденные до 40 — 60 градусова, самъ Богъ благословилъ и
ихъ святые отцы цили и проч., есть глушыя и безбожныя слова,
придуманная винопійцами для своего оправданія. Объ этомъ въ
Священномъ Писаніи нигдѣ ничего не говорится. А если Господь
нашъ Иисусъ Христосъ и благословлялъ на Тайной Вечери вино
и претворялъ воду въ вино въ Канѣ Галилейской, такъ
вѣдь это вино не спиртовое, а просто сокъ изъ вино-
града безъ всякаго вреда*). Да и самое слово *вино* теперь
вовсе не то означаетъ, что въ древности. Тогда виномъ назы-
вали всякій фруктовый сокъ. Вотъ только такое вино и правед-

*) Чудомъ претворенія воды въ вино Господь показывалъ людямъ и то, что вода
всегда можетъ замѣнить намъ даже самое лучшее вино, которымъ мы привыкли до ско-
то модбѣ наслаждаться на свадьбахъ, что вода есть самый лучший и природный напитокъ.

ники пили, да и то въ самомъ незначительномъ количествѣ. И Уставомъ церковнымъ позволено, а не приказывается, выпивать положенное количество такого вина. И общество считаетъ его даромъ Божиимъ, а трезвенники не пьютъ его ради воздержанія. Но у насъ мало такого вина въ продажѣ. Но при этомъ опять повторяемъ: не забудьте, что въ священныхъ книгахъ почти вездѣ говорится объ одномъ лишь виноградномъ винѣ, въ которомъ спирта или соевѣтъ нѣтъ, или очень мало, градуса 3—4, не больше.

Во вторыхъ, они узнали, что водка, вино, пиво и прочіе опьяняющіе напитки, хоть и веселятъ спервоначала человѣка и дѣлаютъ его будто смѣлѣе, но они приносятъ постепенно страшный вредъ его здоровью; этотъ вредъ переходитъ на дѣтей, рождающихся отъ людей пьющихъ. И чѣмъ больше и чаще человѣкъ пьетъ спиртные напитки, тѣмъ больше вреда для себя дѣлаетъ. Даже капля, и та приноситъ вредъ, не то что рюмка или стаканъ. А отчего спиртные напитки вредны? Отъ того, что въ нихъ есть спиртъ, называемый по научному *алкоголь*. Алкоголь — это страшный ядъ, вродѣ, на примѣръ, мышьяка, сулемы, стрихнина, фосфора. Только этотъ ядъ отравляетъ человѣка не сразу, а исподволь, медленно и не одного его, а и потомство его, до третьяго рода. Но если много, и при томъ крѣпкой водки выпить, то и сразу можно умереть. И отравленіе это особое, не такое, какъ отъ другихъ ядовъ. Отъ прочихъ ядовъ сейчасъ — рвота, корчи и смерть. А отъ спирта человѣкъ умираетъ нѣсколько мѣсяцевъ, если не опьется сразу. Спиртъ въ маломъ количествѣ производитъ въ человѣкѣ опьяненіе: выпьешь — голова закружится и какъ будто забудешься и пріятно станеть и перестанешь чувствовать горе, страхъ, утомленность, усталость, осторожность, разумъ, обязанности, все это въ опьяненіи забывается. *А вотъ это-то пріятное для насъ опьяненіе и есть самая отравка.*

Во третьихъ, узнали трезвые люди, что черезъ спиртные

напитки народъ становится все мельче, все слабѣе, все порочнѣе (и бѣднѣе), т. е. вырождается. Прежде люди проживали на свѣтѣ по 100, 150, 200 лѣтъ, — а теперь хорошо, если жи 50 лѣтъ проживетъ, а еще больше въ молодости умираетъ. Прежде, да вамъ извѣстно, сколько богатырей было, — а теперь чуть моютъ вѣтра не валются, да все болѣзненные: то то болитъ, то другое.

И все это отчего? — отъ спиртныхъ напитковъ и табаку, которыми люди безжалостно себя одурманяютъ.

Четвертое, — трезвые люди додумались, что ежели все это такъ оставить и не обращать никакого вниманія, то дѣло дойдетъ до того, что и житья людямъ на свѣтѣ не будетъ, и Бога все забудутъ, и всякій стыдъ и даже образъ человѣческой потеряютъ. Значитъ, надо противодѣйствовать злу, надо какъ ни на есть спастись самимъ и другихъ спасти. Погнѣминучей гибели, отъ лютаго врага. „Возлюбиши ближняго своего,“ заповѣдалъ Спаситель, „яко самъ себя.“

„Да вѣсть, яко обративый грѣшника отъ заблужденія пути его спасетъ душу отъ смерти и покрѣтитъ множество грѣховъ.“ (Іак. V; 20).

Пятое, трезвымъ людямъ хорошо извѣстно, что въ одиночку съ такимъ крѣпкимъ врагомъ, какъ обычай употреблять спиртные напитки и угощать ими другихъ, не справиться. Надо помнить и слова Спасителя: *иди же бо еста два или трие собрани во имя Мое, ту есмь посредь ихъ.* (Матѣ. XVIII, 20).

Да и пословицу забывать не должно: „умъ хорошъ, а два лучше.“

Стало быть, надо сообща дѣйствовать, собираться трезвымъ людямъ въ *общества*; такъ то будетъ дѣло надежнѣе; все равно какъ на войнѣ: „одинъ въ полѣ не воинъ.“ Оно, впрочемъ, и во всемъ такъ: гуртомъ, обществомъ, артелью не то, что въ одиночку. У общества силы и ума больше, чѣмъ у одного человека, только держись покрѣче другъ за друга! Ничто не устоитъ противъ общества, лишь бы оно дѣйствовало, какъ Богъ велитъ, — собиралось во имя Его.

Вотъ и стали трезвые люди и въ Россіи *общества трезвости* устраивать. (За границей ихъ давно уже устраиваютъ). А Русское правительство и высшая духовная власть, видя, что это дѣло хорошее и полезное, не только утверждаютъ эти общества и помогаютъ имъ бороться со страшнымъ русскимъ врагомъ — пьянствомъ, но и предписываютъ слѣдующее*): принимая во вниманіе, что не прекращающееся донынѣ пьянство среди низшихъ классовъ городского и сельскаго населенія весьма усиливается и представляетъ такой спорокъ, который оказываетъ самоопушительное вліяніе на религіозность и нравственность и влечетъ за собой совершенное разстройство всего имущественнаго благосостоянія, Св. Синодъ благословилъ всѣхъ священно-служителей *жизнью примѣромъ собственной жизни* и частымъ проповѣданіемъ въ Церкви Божіей о пользе воздержанія и содѣйствовать возникновенію обществъ трезвости.

Поэтому всякое общество образуется такъ: сперва собирается и меловѣкъ пять или больше трезвыхъ людей, составляютъ, такъ сказать, трезвое ядро и напишутъ правила этого общества, уставъ, пошлютъ этотъ уставъ къ Министру или Епархіальному Начальству на утвержденіе. По разсмотрѣніи, эти правила и утверждаются. Съ этихъ поръ общество считается законнымъ и начинаетъ содѣйствовать съ Божьею помощію мало-по-малу. Узнавши, что это дѣло хорошее, трезвые люди постепенно вѣдуть за и другимъ присоединяются къ обществу, и оно все увеличивается и увеличивается. Всѣ присоединившіеся къ обществу записываются въ особую книгу трезвости и называются послѣ этого *членами общества*. Всѣ члены общества обязываются въ точности исполнять правила общества. А чтобы меньше было измѣны, потому что великій бываетъ твердъ въ своемъ словѣ, то члены даютъ

*) Указъ Св. Синода. См. № 34-й 1889 года «Церк. Вѣдомости.»

отъ себя торжественныя обѣты — въ теченіе года воздерживаться отъ всего опьяняющаго.

Общество на своихъ членовъ никакого стѣсненія, никакихъ трудныхъ обязанностей не налагаетъ, — все зависить отъ своей доброй воли и совѣсти. Главное изъ всѣхъ правилъ устава только вотъ въ чемъ: 1) *чтобы не пить и стараться никого не угощать спиртными напитками*; 2) *убѣждать, чтобы и другіе бросили пить и угощать*. Кто можетъ выполнить это правило, тотъ и готовъ въ члены.

Но не такъ-то легко заставить людей понять, что употребленіе спиртныхъ напитковъ губительно для души и тѣла. Поэтому и охотниковъ поступить въ члены мало. Вотъ тутъ-то и нужны деньги. На деньги общество можетъ открывать читальни, публичныя чтенія и даже чайныя, куда бы могъ народъ собираться въ праздничное время вмѣсто кабака, орлянки и картежной игры въ деньги, виной лавочки и трактировъ; и тутъ въ помѣщеніи читальни или чайной, сойдясь съ трезвыми людьми, и люди пьющіе могутъ кое-что уразумѣть и, быть можетъ, бросить свою дурную привычку. На деньги можно покупать, печатать и распространять въ народъ разныя хорошія и полезныя книжки, въ которыхъ говорится о вредѣ пьянства и прочихъ скверныхъ привычкахъ и обычаяхъ. Можно устраивать праздничные концерты, чтобы отвратить людей отъ питейныхъ заведеній, азартныхъ игръ и грубыхъ забавъ и показать имъ, что безъ этого и спиртныхъ напитковъ еще лучше живется. А на это тоже надо деньги. Да, наконецъ и всякія дѣла общественныя вести безъ денегъ нельзя. Нужно нанять рассыльнаго, писца, требуются почтовые расходы, нужны книги для записи, бумага, чернила и проч.; уставъ, отчетъ, повѣстки отпечатать, печать и штемпель приобрѣсти, газету выписать и другое прочее — все это необходимо. Траты порядочно. Со стороны ея не замѣтно. Безъ расходовъ, нельзя никакого дѣла дѣлать.

Но откуда обществу на все это взять денегъ? Оно установило,

между прочимъ, такое правило, чтобы всякій членъ уплачивалъ десять копѣекъ въ мѣсяць, а соревнователь въ каждое полугодіе 50 р., а кто можетъ, и больше пусть пожертвуетъ. Деньги гдѣ хранятся у казначея общества или въ сберегательной кассѣ, также и всякими общественными дѣлами завѣдуютъ особые люди, которыхъ на годъ выбираютъ сами же члены изъ своей среды на общемъ собраніи. Выбранные люди составляютъ *Советъ* или *Комитетъ*. Общее ежемѣсячное собраніе также рѣшаетъ и всѣ дѣла, какія надо дѣлать Совету.

За всѣми обществами и ихъ дѣлами присматриваетъ или само правительство, если общество трезвости свѣтское, или Епархіальное Начальство, если общество находится подъ сѣнію Церкви, которому общества отдають, чрезъ напечатаніе въ мѣстныхъ губернскихъ или епархіальныхъ вѣдомостяхъ, отчетъ.

Легко вступить въ члены, но не легко дойти до сознанія, что надо вступать.

Одни говорятъ: „Не можемъ воздержаться отъ употребленія спиртныхъ напитковъ.“

Но, друзья любезные! и мы когда-то такъ рассуждали. А какъ вмѣсто глупыхъ разсужденій стали книги читать да взяли за разумъ, то и поняли, какъ мы ошибались. Такъ-то и вамъ совѣтуемъ. А на ваши отговорки отвѣчаемъ слѣдующее:

Воздерживаться отъ спиртныхъ напитковъ весьма даже легко, это лишь на первыхъ порахъ трудно покажется, а потомъ они даже опротивѣють.

Другіе говорятъ: „привыкли выпивать по рюмочкѣ, по двѣ передъ ѣдой“.

Мало-ли къ чему можно привыкнуть? и съ воровствомъ люди свыкаются; однако, что худо, то надо бросить, на это и волю Богъ далъ.

Третьи — не желаютъ себя связывать обѣтомъ. Но и это неправильно. Надо себя связывать, обуздывать. Мало ли къ какимъ грѣхамъ насъ тянетъ, вѣдь не на всякій грѣхъ мы

идемъ, связываемъ же себя. Отчего же не связать на борьбу съ пьянствомъ?

Четвертые — жалуютъ гривенника въ мѣсяцъ на доброе дѣло.

— Не стыдно ли намъ жалеть на богоугодное дѣло гривенника, когда рубли иной разъ разшвыриваемъ зря, особенно при недостаткѣ? Въдѣ самый умѣренный винопипа пропиваетъ въ годъ не менѣе 20—30 рублей.

Пятые — увѣряютъ, что они и безъ того будутъ держаться трезвости, но при случаѣ напиваются до горячки.

Не всякій въ состояннн удержаться въ трезвости среди пьющихъ.

Шестые — боятся вступать потому, что товарищи и родные будутъ смѣяться.

Мало ли надъ чѣмъ можно смѣяться: есть глупцы, что надъ православной вѣрой смѣются и надъ законами; такъ это значить, — и отъ вѣры и отъ законовъ отказываться?

Седьмые указываютъ на некоторыхъ духовныхъ, докторовъ и вліятельныхъ людей, которые де пьютъ спиртные напитки и не признаютъ никакихъ обществъ. — Нужно-ли на худые примѣры указывать и имъ подражать? Не лучше ли отыскивать хорошіе примѣры и имъ слѣдовать. Вспомните пословицы: „къ добру мостись, а отъ худа прячься“. „Не все то золото, что блеститъ“.

Восьмые говорятъ: „погодимъ немного, что спѣшить.“ — Не откладывайте на завтра того, что можете сдѣлать сегодня. Да и кто знаетъ? быть можетъ, откладывая свое отрезвленіе сегодня на дѣнь, вы такъ втянетесь въ привычку пить спиртные напитки, что и настоящимъ пьяницей сдѣлаетесь. Въдѣ не забудьте, что все пьяницы начали съ умѣреннаго употребленія.

Девятые съ отчаяніемъ замѣчаютъ, что въ все равно ни чѣмъ пьянство не выведешь и всѣхъ не отрезвишь. — Правда, пьянство окончательно нельзя вывести, всѣхъ людей отрезвить, но уменьшить его, хотя несколько и побудь, можно. А если, хотя

немножко, станетъ меньше между людьми пьяницъ, что и это хорошо; хоть одного со ста человекъ отрезвимъ, то и это будетъ большая заслуга. Лучшее спасти одного, чѣмъ своимъ бездѣйствіемъ помогать гибели многихъ.

Много и еще сказали бы вамъ противъ гибельности обычая употреблять спиртные напитки и угощать ими своихъ знакомыхъ. Кто желаетъ съ этимъ новымъ дѣломъ получше ознакомиться, пусть читаетъ книжки подъ заглавіемъ: „Всѣмъ пьющимъ и не пьющимъ много полезная о погубительномъ пьянствѣ Троицкая народная бесѣда“, доктора Алексѣева „О пьянствѣ“ и др.

Отрезвѣніе — это не пустое дѣло. Только врагъ самого себя своей души, врагъ своей семьи, своего отечества врагъ православной вѣры отвернется отъ этого новаго дѣла. Всѣ же честные и добрые христіане мало-по-малу пристанутъ къ этому христіанскому дѣлу и будутъ работать на пользу себѣ и своимъ ближнимъ во славу Божию.

Нѣсколько словъ о женскихъ школахъ въ приходахъ.

Никто, конечно, въ настоящее время не сомнѣвается въ той непреложной истинѣ, что женщинъ нужно воспитывать въ добрыхъ нравахъ, что ихъ полезно и необходимо обучать нѣкоторымъ наукамъ и что вообще въ нѣкоторыхъ случаяхъ давать имъ правильное образованіе даже необходимо; чѣмъ мужчинамъ, потому что на женщинъ матери зиждется весь строй домашняго воспитанія и при помощи образованныхъ матерей легче и удобнѣе всего достигима завѣтная цѣль обученія дѣтей вообще, а въ частности — скорѣйшаго распространенія грамотности въ массѣ

народа. А между тѣмъ для образованія женщинъ изъ простаго класса въ настоящее время сдѣлано весьма мало, или почти ничего. Въ настоящее время священнѣйшій долгъ каждаго просвѣщеннаго челоуѣка обратить свое преимущественное вниманіе на темную массу лишенныхъ свѣта образованія сельскихъ дѣвочекъ и употребить всѣ мѣры и средства къ тому, чтобы и возможно скоро распространить между ними основы христіанскаго образованія и воспитанія. Это долгъ прежде всего тѣхъ, которые ближе всего поставлены къ школьному вопросу по обязанностямъ своей службы и по Высочайшему довѣрію къ ихъ просвѣтительнымъ способностямъ; это прямая обязанность сельскаго пастыря, какъ завѣдующаго школой, перваго законоучителя, учителя и руководителя всего школьнаго строя.

Что, въ самомъ дѣлѣ, стоитъ священнику завести въ своемъ приходѣ школу для дѣвочекъ? Здѣсь требуется весьма мало, — было бы только сознаніе необходимости и охота послужить великому дѣлу народнаго просвѣщенія, а ни особыхъ капиталовъ, ни каменныхъ палатъ, ни специальныхъ учителей, — словомъ — для открытія женской школы въ селѣ и деревнѣ ничего не нужно сверхъ того, что во всякое время можно найти въ каждомъ селѣ, гдѣ есть причтъ и церковь съ ея благими установленіями; почему вездѣ такая школка можетъ быть и должна быть открыта и чѣмъ скорѣе, тѣмъ лучше и не только для общаго дѣла, но и для самихъ открывателей и устроителей такихъ школъ, приходскихъ причтовъ.

Открытіе женскихъ школъ тормозится обыкновенно то отсутствіемъ средствъ, то отсутствіемъ особыхъ зданій, гдѣ можно было бы помѣстить новооткрываемую женскую школу; то отсутствіемъ особыхъ учителей, которые бы въ ней могли обучать дѣвочекъ, и пр. въ этомъ же родѣ. Но все это обычные извороты, въ существѣ не заслуживающіе никакого вниманія какъ под- сказанные нежеланіемъ поработать и равнодушіемъ къ исполненію

долга. Въ большихъ приходахъ найдутся, если потребуется, и большія средства, которыхъ съ избыткомъ станетъ на открытіе и не одной дешевой церковно-приходской школы для дѣвочекъ.

Въ такихъ приходахъ должны быть заведены и церковныя попечительства, и братства, и во всѣхъ этихъ приходскихъ учрежденіяхъ, кромѣ общихъ, должны быть и спеціальныя школьныя суммы, которыя и могутъ быть употребляемы на содержаніе женской школы въ приходѣ. Но эти благодѣтельныя учрежденія не вездѣ заведены, потому что объ этомъ никто не позаботился, никто не разъяснилъ значенія и пользы этихъ учреждений. Но часто бываетъ, что въ большомъ приходѣ, при нѣсколькихъ тысячахъ прихожанъ, не находится никакихъ средствъ — ни церковныхъ, ни попечительскихъ, ни братскихъ, ни добродѣтельныхъ пожертвованій, — чтобы можно было удѣлить изъ нихъ десятокъ-другой рублей на содержаніе крайне необходимой въ этомъ приходѣ школы для дѣвочекъ, а потому дѣлныя сотни приходскихъ дѣвочекъ школьнаго возраста изъ году въ годъ остаются безъ всякаго образованія. А лишь только обращается вниманіе на такое печальное положеніе дѣла, то мѣстные школьные дѣятели всегда говорятъ: «у насъ министерскія школы, церковныя, посѣщать которыя не возбранено дѣвочкамъ». И онѣ дѣйствительно посѣщаютъ ихъ, но не всѣ, а едва $\frac{1}{10}$ часть общаго числа, а $\frac{9}{10}$ остаются на произволь случай, безъ всякаго нравственнаго призора и образованія. Объ этихъ то послѣднихъ и нужно позаботиться, и дать имъ возможность обучиться первымъ началамъ грамотности. Но гдѣ собирать дѣвочекъ для обученія въ приходахъ, гдѣ не устроено спеціальной для нихъ школы? Можно ихъ собирать для этой цѣли и въ притчовыхъ квартирахъ, и помѣщеніи псаломщика, которое есть въ каждомъ приходѣ, и въ крестьянской избѣ, которую для этой цѣли всегда можно намять въ селѣ за 1—2 рубля въ мѣсяцъ, и въ церковной сторожкѣ, которая почти при каждой церкви имѣется, наконецъ, можно для

дѣвочки временно устроить передвижную школу, т. е. собирать ихъ для обученія въ ихъ же квартирахъ по очереди, разъ установленной; такъ напр., по понедѣльникамъ собирать въ родительскій домъ одной ученицы, по вторникамъ — въ другомъ и пр., пока школа не побываетъ въ домахъ всѣхъ ученицъ. Эта перекочевка ни для кого не будетъ обременительна по какимъ бы то ли было неудобствахъ здѣсь не можетъ быть и рѣчи, потому что большая часть школъ грамоты также помѣщается въ подобныхъ крестьянскихъ избахъ, а простонародныя дѣвочки, какъ и мальчики, ко всякимъ неудобствамъ привычны и охотно учатся во всякой обстановкѣ. Передвижныя школы практикуются по деревнямъ центральной Россіи и уже принесли свою долю пользы для народнаго просвѣщенія. Такимъ образомъ собрать дѣтей для науки можно во всякое время, не затративъ на устройство спеціальнаго зданія ни одного гроша. Каждый христіанскій домъ, каждая изба во всякое время можетъ быть такой школой. Если же участіе въ женскихъ школахъ найдутъ для себя неудобными переходы каждый день въ особую избу для занятій съ дѣвочками, то много-ли нужно, чтобы въ селѣ нанять на зиму какую-либо хатку за 10—12 р.? Эту ничтожную сумму всегда можно взять или изъ церковныхъ, или попечительскихъ или братскихъ суммъ, или изъ спеціальной кружки для церковныхъ школъ, или изъ пожертвованій школьныхъ попечителей или благодѣтелей, или изъ причтоваго дохода, или, наконецъ, изъ ничтожной платы дѣтей за обученіе. Откуда позаимствовать эту сумму — по известнымъ условіямъ — должна подсказать практическая мудрость приходскаго священника и искреннее желаніе его сдѣлать все возможно лучшее для пользы народнаго просвѣщенія.

Кому учить въ женской сельской школѣ? Въ учителяхъ въ селѣ такъ же нѣтъ недостатка, какъ и въ квартирахъ подъ женскую школу. Прежде всего, это прямая и неотъемлемая обязанность приходскаго причта: можетъ учить батюшка и псаломщикъ; можетъ учить матушка, жена псаломщика, дочери свя-

щенника и псаломщика. Для сельских дѣвочек въ роли учителя можетъ явиться всякій сельскій грамотей или грамотная крестьянка, окончившая церковно-приходскую школу или одноклассное министерское училище, каковыхъ весьма достаточно въ настоящее время находится въ приходахъ. Подобные грамотеи, окончившіе церковно-приход. школы или министерскія, съ усильемъ занимаютъ уже обученіемъ крестьянскихъ дѣтей въ школахъ грамоты и довольствуются за свой трудъ весьма незначительнымъ вознагражденіемъ въ 3—4 руб. въ мѣсяцъ, но а за все учебное время 15—20 р. И эти деньги весьма нетрудно собрать въ приходѣ, частью изъ церковныхъ, частью изъ попечительскихъ, частью изъ братскихъ, или добродѣтельныхъ даяній, попавшихъ въ кружку для церковно-приходской школы, или отъ школьныхъ благотворителей, или попечителей. Всегда и во всякомъ самомъ бѣдномъ приходѣ такіа незначительныя деньги могутъ найтись, достало бы только ихъ поискать.

Чему въ школѣ учить сельскихъ крестьянскихъ дѣвочекъ? Этотъ вопросъ предрѣшенъ въ программѣ церковно-приходской школы. Все вниманіе первоначально должно быть обращено на обученіе ихъ молитвамъ съ голоса и на тактъ, а затѣмъ и церковному пѣнію—сначала унисонному, а потомъ хоровому. Пѣніе дѣвочекъ въ церкви расположило бы родителей къ женской школѣ къ, и они дали бы опредѣленныя средства къ ея содержанію. При обученіи чтенію, письму и счисленію слѣдовало бы ограничиться только первоначальными основами грамотности, чтобы дать возможность овладѣть только механизмомъ чтенія. Обученіе Закону Божию на первыхъ порахъ слѣдовало бы ограничить краткой исторіей въ вопросахъ и отвѣтахъ. Въ видахъ привлеченія дѣвочекъ къ школѣ, было бы полезнымъ параллельно съ обученіемъ грамотѣ учить ихъ шитью и вязанію и пр. женскимъ рукодѣліямъ, потребнымъ въ крестьянскомъ быту.

При такихъ условіяхъ церковныя школы для крестьянскихъ дѣвочекъ могли бы открыться во всѣхъ приходахъ.

(Извлечено изъ Пенз. Еп. Вѣд.).

Архіерейскія служенія.

— Въ теченіи Января мѣсяца Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Акакіемъ, Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ, совершены богослуженія:

— 1-го Января Божественная литургія и послѣ оной молебствіе въ Каѳедральномъ соборѣ.

— 5-го, наканунѣ Богоявленія, Божественная литургія и водоосвященіе въ домовой Архіерейской церкви.

— 6-го, въ праздникъ Богоявленія, Божественная литургія въ Каѳедральномъ соборѣ и водоосвященіе на ново-соборной площади.

— 11-го, 18-го и 25 Божественныя литургіи въ домовой Архіерейской церкви.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО

„РОССІЯ“

Высочайше утвержденное въ 1881 г.,

въ С.-Петербургѣ, Большая Морская, № 37.

Основной и запасный капиталъ свыше 29,000,000 руб.

Общество заключаетъ:

Страхуванія жизни, т. е. капиталовъ и доходовъ для обезпеченія семьи или собственной старости, приданого для

дѣвушекъ, стипендій для мальчиковъ и т. п., на особовыгодныхъ условіяхъ и съ участіемъ страхователей въ прибыляхъ Общества.

Къ 1 Января 1897 г. въ Обществѣ „Россія“ было застраховано 41,397 лицъ на капиталъ въ 102.694,700 руб.

Страхованія отъ несчастныхъ случаевъ какъ отдѣльныхъ лицъ, такъ и коллективныя страхованія служащихъ и рабочихъ на фабрикахъ, — съ уменьшеніемъ страховыхъ взносовъ вслѣдствіе зачета дивиденда.

Страхованія отъ огня движимыхъ и недвижимыхъ имуществъ всякаго рода (строеній, машинъ, товаровъ, мебели и проч.).

Страхованія транспортовъ рѣчныхъ, сухопутныхъ и морскихъ; страхованіе корпусовъ судовъ.

Заявленія о страхованіи принимаются и всякаго рода свѣдѣнія сообщаются въ Правленіе въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, соб. д., № 37), въ Главномъ Агентствѣ въ г. Томскѣ (Почтамтская Ул., домъ Некрасова), Агентствѣ въ г. Красноярскѣ Е. И. Потѣхинымъ (уг. Благовѣщенской улицы и Гимназическаго переулка), агентами общества во всѣхъ городахъ Имперіи.

Страховые билеты по страхованію пассажировъ отъ несчастныхъ случаевъ во время путешествій по желѣзнымъ дорогамъ и на пароходахъ выдаются также на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ и на пароходныхъ пристаняхъ.

Открыта подписка на 98 годъ на журналъ

XIV
годъ изданія
1898 г.

Н О В Ъ

ЗА 14 РУБЛЕЙ

Подписники „Нови“ получают въ 1898 году, слѣдующія шесть изданій:

- 1) Журналъ Новь 24 выпуска въ форматѣ наибольшихъ европейскихъ иллюстрацій.
- 2) Особый иллюстрированный отдѣлъ „Мозаика“ 24 выпуска, составляющій какъ бы самостоятельный журналъ по прикладнымъ знаніямъ, вмѣщающій въ себѣ 16 рубрикъ.
- 3) Журналъ литературные семейные вечера (отдѣлъ для семейнаго чтенія) 12 ежемѣсячныхъ книжекъ романовъ и повѣстей.
- 4) Восемь переплетенныхъ томовъ полного собранія сочиненій П. И. Мельникова (Андрея Печерскаго).
- 5) Четыре переплетенные тома полного собранія сочиненій Вл. Ив. Даля (Назака Луганскаго).
- 6) Двѣ роскошно переплетенныя книги, формата in-folio, „Живописной Россіи“, посвященныя описанію Москвы и Московск. промышленности.

XIV (1898) подписной годъ начался съ 1 Ноября 1897 г.

Годовая подписная цѣна за всѣ вышеобъявленныя изданія вмѣстѣ съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской Имперіи, безъ всякой доплаты за перес. и дост. безплатныхъ премій.

14 р.

За границу—24 рубля.

Разсрочка платежа допускается, при чемъ при подпискѣ должно быть внесено не менѣе 2 руб., остальные же деньги могутъ высылаться по усмотрѣнію подписчика ежемѣсячно, до уплаты всѣхъ 14 руб. При подпискѣ въ разсрочку безплатныя преміи

высылаются только по уплатѣ всей подписной суммы.

Подписка принимается исключительно въ книжныхъ магазинахъ Товарищества М. О. Вольфъ, въ С.-Петербургѣ, Гостинный дворъ, 18; въ Москвѣ—Кузнецкій мостъ, № 12, и въ редакціи „Нови“,

въ С.-Петербургѣ, Васильевскій остр., 16 лин., собств. домъ,

№ 5—7.

Годъ XIV. ОТКРЫТА ПОДПИСКА. Годъ XIV.

на 1898 г.

еженедѣльный духовный журналъ

„ПАСТЫРСКІЙ СОВЕСЪДНИКЪ“.

Въ наступающемъ 1898 году «ПАСТЫРСКІЙ СОВЕСЪДНИКЪ» будетъ издаться по прежней программѣ. Главнымъ содержаніемъ журнала служатъ общедоступныя статьи вѣручительнаго и назидательнаго характера, а также миссіонерскія бесѣды, направленныя къ обличенію раскольническихъ и сектантскихъ заблужденій.

Въ остальные отдѣлы программы входятъ: статьи и замѣтки церковно-практическаго характера—о Богослуженіи, проповѣдничествѣ, законоположеніяхъ православной церкви и т. п.; церковно-историческіе рассказы, біографіи замѣчательныхъ церковныхъ дѣятелей, очерки и рассказы изъ быта духовенства и религіозно-правственной жизни народа, отзывы печати по текущимъ вопросамъ современной церковно-общественной жизни, сообщенія о новыхъ книгахъ, разныя извѣстія и т. п.

Въ видѣ отдѣльнаго приложенія къ журналу будутъ ежемѣсячно издаваться книжки подъ однимъ общимъ заглавіемъ

„ХРИСТИАНСКАЯ БЕСѢДА“.

Проповѣди и статьи для назидательнаго чтенія при внѣбогослужебныхъ соборіяхъ и бесѣдахъ.

Кромѣ того:

„ЦЕРКОВНЫЙ ГОДЪ ПАСТЫРЯ-ПРОПОВѢДНИКА“.

„Правила и формы церковнаго письменоводства (веденія церковно-приходскихъ документовъ и книгъ)“.

Подписная цѣна на журналъ и приложенія къ нему съ доставкой и пересылкой

на годъ—ПЯТЬ руб. на полгода—ТРИ руб.

Полные экземпляры журнала со всеми приложениями за последние два года, (1896 и 1897) высылаются по пяти р. за каждый год.

«Требования адресовать: в Москву, в редакцию духовнаго журнала ПАСТЫР-СКІЙ СОВѢДНИКЪ».

2—2

Годъ XIV. Открыта подписка на 1898 г. Годъ XIV.

на газету политики, литературы и общественной жизни

„СИБИРСКІЙ ВѢСТНИКЪ“.

Газета выходит ЕЖЕДНЕВНО кромѣ дней послѣбраздничныхъ, въ (каковыя дни в городе кимъ подписчикамъ будутъ высылаться телеграммы „Россійскаго Телеграфнаго Агентства“

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: годъ—9 руб., 6 мѣсяцевъ—4 руб. 50 коп., 3 мѣсяца—2 руб. 25 коп. и 1 мѣсяць 75 коп.

Подписка принимается въ Томскѣ, въ коитортъ редакциим.

Лица, подписавшіяся на газету въ 1897 году больше чѣмъ на 3 мѣсяцевъ, будутъ получить такуюю по срокъ подписки и въ 1898 году.

Редакторъ-Издатель Гр. Прейсманъ.

2—2

Большой семейный иллюстрированный и литературный журналъ

ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

шестъдесятъ третій годъ изданія.

Журналъ выходитъ подѣ редакціемо извѣстнаго писателя

А. К. Шеллера (А. Михайлова).

Въ 1898 году журналъ „Живое Обозрѣніе“, не возвышаясь
подписной цѣны, дастъ г.г. подписчикамъ

— два самостоятельныхъ литературныхъ изданія:

1) ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ СЕМЕЙНЫЙ ХУДОЖЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЬ

52

иллюстрированныхъ номера изящной литературы исключительно
известныхъ русскихъ и иностранныхъ писателей. Каждый
номеръ состоитъ, въ общемъ, изъ 2½—3 листовъ большого
формата, отпечатанныхъ на роскошной бѣлой бумагѣ съ 7—10
рисунками.

52

ПРИ НУМЕРАХЪ ЖУРНАЛА, МЕЖДУ ПРОЧИМЪ, ВЪ ТЕЧЕНІЕ ГОДА ВЫДАЕТСЯ:

1) 40 номеровъ— „Хроника событій за недѣлю“. 2) 12
номеровъ „Парижскихъ новѣйшихъ модъ“ съ рисунками.—

3) 12 раскрашенныхъ картинъ (модные дамскіе костюмы и
руководствія).— 4) Рисунки для вышивки бѣлья, платьевъ и
костюмовъ— шерстью, шурками, шелкомъ, золотомъ и проч.—

5) 12 выкроекъ въ натуральную величину.— 6) Рисунки для
вышиванія (оригинальные) разныхъ изящныхъ предметовъ, полез-

ныхъ въ хозяйствѣ.— 7) 12 повѣстныхъ музыкальныхъ пьесъ
(романсы, танцы и проч.). 8) Стѣнной календарь, отпечатан-

ный цвѣтными красками и золотомъ.

2) ЕЖЕМѢСЯЧНОЕ ЛИТЕРАТУРНОЕ ПРИЛОЖЕНІЕ

ДВѢНАДЦАТЬ БОЛЬШИХЪ ТОМОВЪ.

Каждый томъ выходитъ ежемѣсячно (1—10 числа) въ форматѣ
книгъ большихъ журналовъ объемомъ 20—22 печатн. листа.

Въ составъ каждаго тома входятъ: новыя романы, повѣсти,
разсказы (русскихъ и иностранныхъ писателей), а также
стихотворенія любимыхъ поэтовъ. Кроме того, въ 1898 году
въ этихъ томахъ будутъ помѣщаться научныя, сельско-хозяй-

ственныя новости, біографіи, бібліографія и смѣсь, а также

портреты писателей и художественныя иллюстраціи къ романамъ.

Подписная годовая цѣна прежняя.

На годъ съ дост. по Имперіи 8 р.—Безъ доставки въ Спб.

7 р.—въ Москвѣ 7 р. 75 к.

На полгода (съ доставкой по Имперіи) 4 р.—на три мѣсяца

2 р.—Заграницу на годъ—16 р.

Разсрочка взносовъ на другіе сроки допускается, но по соглашенію съ Главною Конторою.

Годовые подписчики журнала „Живописное Обозрѣніе“, уплатившіе сполна годовую подписную сумму, могутъ получить художественное изданіе

„Библия въ картинахъ знаменитаго художника г. ДОРЭ“

(200 картинъ въ изящной оберткѣ).

Цѣна для подписчиковъ за экземпляръ одинъ рубль 50 к.

(безъ доставки). За доставку уплачивается на мѣстѣ полученія

по наложенному платежу. Желающіе получить прежнія изданія:

портреты Ихъ Величествъ, „Бурлаки на Волгѣ“, „Августъ“ и

проч. уплачиваютъ за каждый экземпляръ картины—одинъ рубль

(съ доставкою). Безъ доставки въ Спб.—75 к.

Главная Контора Журнала: СПБ. Невскій просп.

д. № 68—40.

29-й годъ
изданія.

ОУКРЫТА ПОДПИСКА

1898 г.

НА ИЛЛЮСТРИРОВАНН. ЖУРНАЛЪ

НИВА

выходящій еженедѣльно, со многими безплатными приложеніями.

Г.г. подписчики „НИВЫ“ получаютъ въ теченіе 1898 года

52 №№

художественно-литературнаго журнала „Нива“,
заключающаго въ себѣ въ теченіе года около

1500 столбцовъ текста и 500 гравюръ и рисунковъ

полное собраніе сочиненій

И. С. ТУРГЕНЕВА,

которое явится первымъ по полнотѣ содержанія, такъ какъ въ него войдутъ „Стихотворенія“ Тургенева, не помѣщенныя въ прежнихъ изданіяхъ. Полное собраніе сочиненій Тургенева будетъ приложено къ „Нивѣ“ въ теченіе одного 1898 года, въ 12 томахъ, отпечатанныхъ на хорошо-глазированной бумагѣ, еще болѣе четко, чѣмъ приложенія предыдущихъ лѣтъ, съ приложеніемъ автографа и портрета И. С. Тургенева, и будетъ выходить, подъ заглавіемъ „Сборника Нивы“, по одному тому въ началѣ каждаго мѣсяца. Содержаніе отдѣльныхъ томовъ слѣдующее:

Томъ 1. Портретъ и факсимиле И. С. Тургенева. Предисловіе. Біографія И. С. Тургенева. Записки охотника. Томъ 2. Отцы и дѣти. Наканунѣ. Томъ 3. Дымъ. Дворянское гнѣздо. Томъ 4. Новь. Рудинъ. Томъ 5. Андрей Колосовъ. Бреттеръ. Три портрета. Жидь. Пѣтушковъ. Дневникъ лишняго человѣка.

Три встречи. Муму. Постоялый двор. Томъ 6. Два друга.
Затишье. Переписка Якова Пасынова. Фаустъ. Поездка въ
Польшу. Ася. Томъ 7. Первая любовь. Призраки. Довольно.
Собака. Исторія лейтенанта Ергунова. Бригадиръ. Несчастная.
Странная исторія. Степной. Король Лиръ. Томъ 8. Внешня
воды. Стукъ... стукъ... стукъ! Пунинъ и Бабуричь. Часы.
Сонъ. Разсказъ о. Алексѣя. Отрывки изъ воспоминаній. Пѣсня
торжествующей любви. Томъ 9. Клара Миличъ. Стихотворенія
въ прозѣ. Стихотворенія. Томъ 10. Въмѣсто предисловія. Не-
осторожность. Везденежье. Гдѣ тонко, тамъ и рвется. Нахлѣб-
никъ. Холостякъ. Томъ 11. Завтракъ у предводителя. Мѣсяцъ
въ деревнѣ. Провинціалка. Разговоръ на большой дорогѣ. Вечеръ
въ Соррентѣ. Томъ 12. Литературныя и житейскія воспоминанія.
Критическія статьи и рѣчи. Некрологи, письма. Переводы.
Хронологическій и алфавитный указатели.

 Соч. Тургенева могутъ быть приобрѣтены въ
видѣ бесплатнаго приложенія только въ теченіе 1898
года и отдѣльно отъ „Нивы“ не продаются.

„ЕЖЕМЪСЯЧНЫХЪ ЛИТЕРАТУРНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ“

12 книгъ

которыя будутъ выходить при „Нивѣ“

въ серединѣ каждаго мѣсяца и содержать
въ себѣ романы, повѣсти, разсказы и проч. современныхъ
авторовъ.

12 №№

парижскихъ модъ, выходящихъ ежемѣ-
сячно и содержащихъ до 300 модныхъ гра-
вюръ.

12 листовъ

руководельныхъ и выильныхъ работъ
(около 300) и до 300 чертежей

выкроекъ въ натуральную величину, выходящихъ ежемѣсячно.

„СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ“ на 1898 г., печатанный
красками.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на годовое изданіе со всеми выше-
означенными приложениями безъ доставки въ Сиб. 5 р. 50 к.;
съ доставкой въ Сиб. 6 р. 50 к. Въвѣ. доставки въ Москвѣ
(въ конторѣ Н. Н. Печковской) 6 р. 25 к. Съ пересылкой во
всея города и мѣстности Россіи 7 р. За границу 10 руб.

Требованія просить адресовать въ С.-Петербургъ, въ
Главную Контору „НИВА“ (А. Ф. Марксу), Малая Морская,
д. № 22.

Въ
Содержаніе
№ 3. Отдѣлъ
официальный. — 1. Отъ
Императорскаго
Православнаго
Палестинскаго
Общества. — 2. Воззваніе.
— 3. Распоряженія
Епархіальнаго
Начальства. — 4. Отъ
Енисейской
Духовной
Консисторіи. — 5. Пожертвованіе. — 6.
Вакантныя мѣста. — 7. Объявленіе.
Отдѣлъ неофициальный. — 1. Религіозно-прав-
ственныя чтенія. — 2. Что такое
Общество трезвости. — 3. О
женскихъ школахъ
въ приходѣ. — 4. Архіерейскія
служенія. — 5. Объявленія.

Содержаніе № 3. Отдѣлъ официальный. — 1. Отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. — 2. Воззваніе. — 3. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. — 4. Отъ Енисейской Духовной Консисторіи. — 5. Пожертвованіе. — 6. Вакантныя мѣста. — 7. Объявленіе. **Отдѣлъ неофициальный.** — 1. Религіозно-правственныя чтенія. — 2. Что такое Общество трезвости. — 3. О женскихъ школахъ въ приходѣ. — 4. Архіерейскія служенія. — 5. Объявленія.

Редакторъ А. Касаткинъ.
Печ. разрѣш. Цензоръ, Ректоръ Красн. Дух. Сем.,
прот. Н. Асташевскій.
Красноярскъ. Типографія Ал. Д. Жилина.